

J E L E N K O R.

66. szám.

Pest, szerda augusztus 17.

1836.

Foglalat: Magyarország. Galliczia. Ausztria. Anglia (alsó- és felsőházi viták, aug. 2kaig; hírek Görögországból; dublini izgás és egyveleg.) Franciaország (Cavaignac nincs elfogva; a júliusi ünnepek némely részletei; a két Szicília királya Neuillyben; Bugeaud 2ik tudósítása; Carrell 's a' Gazette.) Németország. Spanyolország (Gomez expedíciója; Cordova tehetetlensége, gyamus karaktere 's elbocsáttatása; barcelonai zendülés; Evans fölggyűlése és parancsnokul maradás; madridi választás; Bueren osztálynok.) Portugália. Görög- Orosz- és Lengyelország. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizallás.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Ő cs. kir. fölsége gróf Pejacevich Pétert Szerém vmegye másod alispánját cs. kamarássá kinevezni; — auguszt 7kéről költ legf. határozata szerint pedig Szájbely Istvánnak, a' bántási k. bányai igazgatóságnál határ-mérnöknek, megengedni méltóztatott, hogy az altenburgi természet-vizsgáló társaságtól számára küldött levelező-tagi oklevelet elfogadhassa.

G A L L I C Z I A.

A' lemergi újság jul. 28káról következő folyó árait közli a' gallicziai termékeknek: egy koretz (2 kila) tisztabuza 1 for. 30 kr.; rozs 48 kr.; árpa 40 kr.; pohánka 1 fr. 24 kr. pengő; mind ezen gabona-fajoknak azonban semmi keletük. Egy mázsa faggyu 18 fr. lépes méz 24 fr. csurgó méz 20 fr. ezen két cikkelyt kapva szedik. 1 mázsa kender 15 fr. (ezt is keresik); hamuzsir 9 fr. viasz 80 fr. egy pár ökörbőr 12 fr. lenmagolaj mázsája 15 fr. (ezt is keresik.) Lembergben a' marha-hus fontja (egy galiciai font három negyed-része egy magyar fontnak) 3 kr. falukon pedig 2 kr. pengő. Egy marhának, melly mintegy 4 mázsát nyomhat, ára 24 — 28 fr. pengő. — 20 foku pálinka garnetze 13 kr. borszesz garnetze 30 kr. Magyarország részire, ugymond az említett újság, ezen két utóbbi cikkelyből tetemesb vásárlások történhetnek majd, mert ott az idén sem bor sem szilva nem termett.

A U S Z T R I A.

Hammer József cs. kir. udv. tanácsnokot, udvari tolmácsot, az ausztriai cs. Leopold-rend vitézét ('s a' magy. tudom. Akademia külföldi lev. tagját) ő. cs. kir. fölsége minden díj-fizetés nélkül bárói rangra emelni, egyszersmind megengedni méltóztatott neki, hogy mint Purgstall Johanna grófnének általános örököse, az attól hagyott Hainfeld urodat (Styriában) hitbizományképen bírassa 's a' már különben vékép kihalt Purgstall nemzetség nevét és czimerét a' magáéval egyesíthesse.

A N G L I A.

Az alsóházban jul. 28án a' görög kölcsön biztosítását tárgyazó törvényjavaslat jöve vita alá A' külminister azt hozá indítványba: hatahaztassék fel a' király a' görög kölcsön 3adik 's utolsó része 's kamatai biztosítására. Indítványát azzal gyamolítá, hogy 1830ban a' görög kormány iránt fölvállalt kötelezés, 's 1832ben a' bajor királlyal kötött szerződés 60. millió kölcsönt határozván a' görög kormány szükségéi pótlására, abból 40 millió már ki is adatott. A' jövedelem-hijány, pedig Görögországban még most is 4. — 6. millió frankra megyen évenként; szükséges tehát azt a' kölcsön utolsó része által pótolni. Ugyde Oroszország vonakodik azt megtenni. 's ez által Görögország függetlenségét veszélynek teszi ki. Ohajtja tehát az angol kormány, hogy az utolsó kölcsönrész kibocsáthassa a' görög kormány részire. még azon esetre is, ha abban Orosz-vagy talán Franciaország sem találja meg egyezni. A' radicalok ellene szegültek ugyan az indítványnak azon okból, mert a' görög kormány ígéreteinek nem felelt meg, 's általában Görögországban inkább republica mint monarchia volna helyén, de azért az 81 szóval 40 ellen még is elfogadtattott.

A' felsőházban jul. 29én Melbourne lord indítványba hozá az angol egyházi törvényjavaslat 2szori felolvasatását. A' törvényjavaslat fő célja, mint mondá az, hogy az egyházi jövedelmek helyesebbül legyenek felosztva, mi az által történik meg, ha a' fő papi méltóságok nagy jövedelmei megcsökkentetnek, 's a' fölsőleg az alsóbb papság fizetésére fordítatik. Clanricarde lord a' törvényjavaslat mellett szavaz ugyan, de azt még teljesnek nem nézheti. „Készítésén, ugymond, igen félénkek voltak. Miért tartana meg p. o. a' londoni püspök 10 ezer font sterlinget? Én a' törvényjavaslatot csak azon szándékból támogatom, hogy ne végső legyen az, hanem mintegy bevezetés egy később általános javításra.“ Az exeteri püspök ostromlá a' törvényjavaslatot, 's többek közt leginkább azon határozását, hogy a' papság fizetési minden hét évben vizsgáltassanak meg, 's azon záradékot, mellynélfogvást az egyházi biztosak az illetőket magok elé idézhetik. A' herfordi püspök az egész törvényjavaslatot kárhoytatja, 's az ellen keményen kikel, mert az egyház föméltóságát a' kormány fizetvényesivé teszi. — A' canterburyi érsek tamogatá a' törvényjavaslatot, mert elhárítja ugymond a' panaszokat a' statusegyház ellen 's erre a' törvényjavaslat szavazás nélkül felolvasatott másodszer.

Maltán át tudósítások érkeztek Angliába Görögországból, mellyek szerint nagy az egész országban a' feszültség, 's a' Sotir hirlap egész sor kérdéseket gördít a' kormány elé, mellyekből az sül ki, hogy jun. közepe táján 10—30 fonyi zsvány csoport rontott Peloponesus falvaiba, 's a' legtekintetesb lakosokat kirablotta ugy annyira, hogy a' lakosok kénytelenek voltak ön-

védelmükre fölfegyverkezni. Lakónia egyik falujában a' szerencsétlen lakosok elsőben kirablottak, azután forró olajjal öntettek le. — A' britt hajóereg Rowley admiral alatt Corfuba megérkezett. A' Sotir szerint Franciaország 's Anglia Candiát elfoglalni ohajtják, hogy biztosítva legyenek Mehemed-Ali viseletéről. — A' két hatalom követői épen e' napokban tértek onnan vissza. —

A' Standard szerint a' conservativ párt aug. 2án szavazást fog sürgetni az iránt: valljon az alsóház nem fogadná e' el az irlandi tizedi törvényjavaslatot az elsajátító cikkely nélkül, a' felsőház másításai szerint? Mert ha ez elsülne, akkor a' ministerium megváltoznék. Aug. 6án a' speaker az alsóház titoknokait 's tisztviselőjait parlamenti ebéddelel vendéglé meg, mi régi időkől fogva mindig azt jelenté, hogy a' parlament utána mintegy tized napra feloszlik. —

A' True Sun melly Harvey szerkesztése alatt most igen radical szellemű, azt írja Dublinból jul. 27ről, hogy ott az izgás 's izgatás igen élénk, 's noha Dublin e' mostani évszakban igen pusztá szokott lenni, azért a' nemzeti egyesület gyűlései még is igen számosak. Nem kevesbé élénk az izgás a' falukon 's vidékeken. Minden tájról számos aláírás érkezik a' királyhoz fölterjesztendő nemzeti fölrás számára, melly jog-egyenlőséget kíván Irlandra nézve is Angliával mindenben. —

Azon nagy vasutat, melly a' liverpooli, manchesteri, 's birminghami fontos kalmár-utakat össze köti, igen gyorsan építik. Éjjel nappal dolgoznak rajta, 's azt hiszik, hogy jövő nyáron megnyithatják már. Tizenöt rá szánt gőzkocsi már készen is van. —

A' legújabb londoni lapok, 's parlamenti tudósítások is erősítik azon hírt, hogy az euphrati szállítvány két gőzhajóji közül a' kisebbik a' „Tigris“ majus 21én csakugyan elmerült, 's hogy Chesney ezredes csak uszással menekhetett ki a' habok közül. — Az alsóházban jul. 27én J. Hobhouse kérelmet nyújtott e' szállítványnak a' parlament által leendő támogatására. A' főnérintett szerencsétlenség mellett is sok reménnyel biztatá magát Chesney ezredes. —

A' felsőházban aug. 1jén Lansdowne marq indítványára felírás fogadtattott el, mellyben megkéretik a' király: dolog értőkből egy biztosság kinevezésére, hogy az vizsgálja meg, melly vasútvonalok volnának a' legjobbak 's czelszerűbbek Irlandra nézve? — Az esketési törvényjavaslat kerülvén vita alá, Melbourne indítványára 72 szóval 29 ellen kitöröltetett előbb az exeteri püspök által javasolt azon vallásos nyilatkozás, mellyet a' menyekzős párnak adnia kellett volna — Plunkett lord továbbá a' 25ik záradékhoz azon toldalékot hozta indítványba, hogy a' házasság az ezen törvény által meghagyott formások elmulasztása miatt helytelennek vagy meg nem állónak ne tekintessék. Ezen indítvány kinyomtatott, 's vitatásba fog vétetni. — Plunkett lordnak az ellen semmi ellenvetése, hogy az illy elmulasztásokra büntetés rovassék, ő. 's Holland lord csak azt akarják, hogy az olly házasságból származott gyermekek, mellynél az előszabott formások elmulasztattak, törvényességre nézve kárt ne szenvedjenek. — Az alsóházban e' napon a' toryk ismét a' spanyol ügygyel zaklatták a' ministeriumot. Később az angol tizedi törvényjavaslat hányatott meg azon indítványokkal, mellyekkel az a' felsőház leküldé. —

Az alsóházban aug. 2kán elsőben is jelenté O'Connell, mi kép ő a' jövő évi ülés elején biztosság kinevezést fog indítványba hozni, melly a' felsőház kijavítására szükségét vizsgálja meg, 's vegye tanácskozába. Trevor tory tag pedig indítványát jelenté az iránt, hogy a' följebbi javaslat jelentése a' ház jegyzőkönyvéből töröltessék ki. A' ház ezután az irlandi egyházi törvényjavaslatra ment át, melly fontos tárgy igen számos tagot helyére idézett, az idegen karzatok pedig tömve voltak hallgatókkal. Russell kötelességének állította felszólítani a' házat arra, hogy a' felsőház által a' törvényjavaslatban tett másításokat meghányas alá vegye, 's mint-hogy azok mind az eredeti törvényjavaslatot gyökerestül elbénitották, mind az alsóház kiváltását sértik 's azokra nézve káros következtetések is azok félrevetését javasolja, oda nyilatkozván, hogy ha az alsóház e' törvényjavaslatot a' felsőházi indítványokkal fogadná el, 's ugy vinné a' felsőház korlátai elé vissza, ő ugyan az alsóházat oda nem kísézné, hanem azon esetben hivataláról le fogna mondani. Utána Peel kelt föl a' felsőházi indítványok mellett. Fő okoskodása abban állott, hogy a' törvényjavaslat az elsajátító cikkely nélkül is hasznos fog lenni; továbbá e' cikkely nélkül is gondoskodhatni az irlandi nép erkölcsi és vallásos neveléséről, de az elsajátítás maga is már tulajdonhoz nyulás, 's ez esetben annyival is alaptalanabb, minthogy nem igaz, hogy az irlandi egyház jövedelme bármi fölsőleget mutasson. Ellenben Hume egyenesen oda nyi-

latkozott, hogy az ő nézete szerint sem az eredeti, sem a felsőház által megmászított törvényjavaslat az írlandi népet kielégíteni, 's végkép megnyugtani nem fogja, hanem két rossz közül a kisebbet kelle választani, 's ő politikai barátival e' végből a' ministeri javaslatot teljes erejével támogatja. E' törvényjavaslat legalább jó akaratot mutat az írlandi nép sérelmei orvoslására, 's biztosítandja is a' ministeriumnak az angol nép bizodalját. Ő azt nyilváníttja, hogy a' ministerek az elsajátítás elvéről le nem mondhatnak anélkül, hogy magokat meg ne becsutelnítsék, 's a' javítás ügyén halálos dőfést ne ejtsenek. A' toryk ugyan azzal kérkesznek, hogy a' felsőház mellettük van, de ő (Hume) keveset gondol a' felsőházzal. 's a' t. Shiel is a' ministeri javaslat mellett, 's a' felsőház indítványai ellen nyilatkozott kemény hangú beszédében; Graham és Stanley lord ellenben a' felsőház indítványai mellett, 's az elsajátítás ellen szólottak, melyet egyházablásnak neveztek. Aug. 3-án a' ministeri törvényjavaslat mellett, 's a' felsőházi indítványok ellen nyilatkoztak még Denison, O'Loghlen, Harvey és Young urak, a' felsőház indítványai mellett pedig Shaw és Sandon lord. Szavazásra kerülvén a' dolog, az eredeti kormány-törvényjavaslat mellett 260 szózat, a' felsőházi indítványok mellett pedig 231 's így e' mostani ministerium mellett még mindig 29 szótöbbség nyilatkozott.

FRANCZIAORSZÁG.

Cavaignac, kiről azt hírlék, hogy elfogták, csöndesen ül Londonban. — A' júliusi ünnepek alatt jul. 28-án egy csapat nemzetőr a' júliusi vitézek sírjaihoz csoportult szemközt a mars-mezővel, hogy ott a' halottak tiszteletére üdvözlő lövéseket tegyen. Egy rendőr-biztos ugyan ezt megakará gátolni, de későn érkezett a' helyszínére, 's a' jövő évre csak több vigyázatot ajánlott. — A' júliusi ünnepek alatt a' nép a' diadalíven mindenütt csak azon helyzeteket 's műveket nyomozgatta, melyekben Napoleon látható; 's érzékeny elmerüléssel nézte a' nagy ember nagy tetteit.

La Paix, előbb Moniteur du Commerce, párisi lap, 's a' doctrinaire párt organuma, július 31-én következő cikket közöl: „Különböző 's gyakran ellenmondó hírek szárnyaltak a' történet elfogadásokról; a' következő előadást hiteles kútfőből vették. Mintegy tíz nap előtt bejelentették a' rendőrségnek, hogy bizonyos férfi, kinek nevét azonban nem közölték, meg akarja ölni a' királyt; ezen férfit tüstént elfogták 's ő épen nem vonakodott gonosz szándékát azonnal megvallani, sőt el is mondotta, mikép a' nemzeti őrség közé akart vegyülni, 's ellovaglásakor a' királyra őt meggyilkolándólag rohanni. Azon kérdésre van e' czimborája? megvallotta, hogy van neki egy; 's a' rendőrség a' kinevezett helyen meg is találta ezt; ő szinte nem tagadta vétke szándékát a' királyölésre. Ezen dolgok olly igen idegenül hangzanak, hogy hitelt is alig érdemlenek. Azt is beszélük, hogy bizonyos roueni 18 éves fiatal ember július 15-én Parisba jövé, itt néhány nap előtt nagy bátyához ment volna 's arra kérte azt, adná neki kölcsön nemzetőr ruháját. Ismételt kérelmei a' megtagadás után, gyanut gerjesztének nagybátyjában, ki addig sürgeté öccsét, míg ez kivallotta, hogy olly társaság tagja, mely a' királyt megölni elhatározta, 's hogy a' sors épen őt érte megtenni e' csapat. Minthogy se-hogy sem leheté őt szándékáról lebeszélai, a' bátya tudatá e' dolgot a' rendőrséggel, mely a' fiatal embert elfogató. Vallatásakor azonban mindent kereken tagadott. Mind a' két eset már a' törvényszék előtt van. Furcsa hírek, igaz, azonban nem látszanak egészen üreseknek, mert a' Courier Français azt mondja, hogy legújában a' palotabeli munkások közt két fiatal embert fogtak el, egyik 17 a' másik 19 esztendő, mind a' kettőnél gyilkot találtak, 's önként megvallották, hogy a' királyt akarák megölni. Vallomásaik olly kerek, mint Alibaudéi. A' hírlap mind e' mellett nem kezeskedik a' tudósítás válóságaért.

Hocquart, azon altiszt, kit szinte gyanuból elfogták 's kiről a' Temps azt mondotta, hogy szabadon bocsátottat, Afrikába küldött egy fenyítéki csoporthoz. Mondják t. i. hogy ellene nem tudtak ugyan semmit bizonyítani, mire vádat lehetett volna ellene támasztani, de azért még is megbüntették. —

A' szemle elparancsoltatásáról beszélük, mikép bizonyos lengyel a' diadalív erkélyeire belépti jegyet kapván, minthogy megbetegült, azt visszaküldötte a' ministernek, 's ekkor vették észre hogy a' lengyel neve a' hivatalos jegyzéken felírva nem volt, 's hogy belépti jegye ál. Ezen első jelenség további nyomozásra vezetett, 's az összeesküvés, vagy a' czimboraság így fődötetett volna föl. — A' „The Radical“ új angol lap, mely igen demokrata szellemben ír, 's különösen Lajos Fülöpnek személyesen nagy ellensége, Franciaországban mindjárt a' parti várasok postahivataliban lefoglaltatik 's elkoboztatik. —

Telegraphi sürgöny Strassburgból jul. 31-ől jelenté azon hírt, hogy ugyanaz napon Parisba, mindkét Szicília királya e' városba megérkezett 's utját Metzén át Paris felé folytatni szándéka.

Marseilleből jul. 25-ől írják, hogy az érintett napig, melyen a' forráság némileg csökkent az eső és szelek miatt, a' hőség szinte kiállhatatlan volt. A' Reaumur hőmérő árnyékban 25—28, sőt 30 lépcsőt is mutatott; 's a' katonaság közül többen elhullottak a' szerföltött nagy hőség miatt.

A' Courier belge jelenté, hogy Franciaországban tilalom alá veték, mivel a' francia határszéli posták példányait mind viszkaküldözik. —

Bugeaud tábornok 2dik tudósítását is beküldötte Oranból jul. 19-ől, hol jelenté, hogy 9én Tlemsenből Beni-Urnid törzsök

birtokiba csapott, minthogy e' tartományi lakosság, azon élelemszállításokat, melyek a' Tlemseni piacra vitetni szoktak, mindig elrablotta. A' seregek két nap alatt mindent learattak e' vidékeken 's két hónapra elegendő élelmet hoztak. E' hadszállítvány 19én Oranba visszatért. — A' jul. 6iki ütközetben elfogott 118 arab, miután Algier főutcáján fel 's alá hordoztattak, Chimere földén Marseillebe vitetett, hol 27kén meg is érkeztek. A' Bon Sens szerint parancs érkezett ezen arabok Parisba vitelére, hol a' kormány szándéka megizlelteni velök a' miveltséget 's egy pár év mulva ennek terjesztő apostolivá őket honjokba visszabocsátani.

A' Moniteur kir. rendelést közöl aug. 2-ól, mely Bugeaud de la Piconnerie tábornokot Abdelkaderen nyert győzdelméért altábornaggyá nevezi ki. —

A' titkos löporgyártók póre aug. 2-án fog a' törvényszék elé kerülni. Számuk az elfogottaknak 45. A' hírlapok folyvást új elfogásokat említenek, minél Parisban nem történik meg most valami könnyebben. Mihelyt t. i. valamely nem igen illően öltözött ember a' tuileriák közelében jár kel, azonnal eliktatják láb alul. Még ismerőst sem látogathatni meg a' kir. kastélyban, ha csak ismerős által nem vezetetik be az ember.

Ő fölsége, mind a' két Szicília királya Salernoi hg. kíséretében aug. 4én Neullybe megérkezett. Mint mondják, csak rövid ideig fog Parisban mulatni, azután több hetet Angliában tölteni 's visszatértevel a' compiegnei tábornok is meglátogatni, hova minden oldalról megindultak az ezredek. — Soult marsal eddigi lakhelyét st. Amandban elhagyta és mint hiszik Parisba költözik.

Auzin bányáiban 1100 lábnyi mélységben egyenesen fönálló kövévált palfát találtak, melynek törzsöké 36 hüvelyk átmérőjű. A' párisi természettörténeti muzeumba fog vitetni. —

A' Moniteur aug. 5-ől jelenté: „Telegraphi sürgönyél fogva a' nápolyi király tegnap reggel 9 órakor utazott el Metzről az ottani székesegyház megtekintése után. Ő fölsége néhány órát Verdunban fog mulatni, az ottan örökös katonaságot megszendelőndő 's onnan egyenes úton Parisba utazandó.“ (Ezen tudósításnál fogva tehát kora volt azon hír a' stuttgardi lapokban, hogy a' király aug. 4én Neullybe megérkezett.) —

Az úgy nevezett löpor összeesküvés csupa rendőrségi ügygyé változott. A' vallatási részletek többnyire csak a' tilos hadi szerek készítésére, összehalmozására, 's bízhetőleg árulására is mutatnak. —

NÉMETORSZÁG.

Július 28-ól költ hírek szerint Frankfurtban Nathan Mayer Rothschild a' világszerte híres londoni pénzváltóház feje, négy héti súlyos betegség után élte 58ik évében meghalozott. —

Antwerpből írják, mikép angol lapok szerint az alkotmányos Spanyolország javára kötött négyes szövetség végrehajtása, vagy is inkább a' francia király tetteges avatkozása, egy a' francia királytól kívánt feltételtől függ. Ő t. i. a' fegyveres beavatkozás költségei biztosítására a' baleari szigeteket ohajtáná birtokába venni. Ezen engedély által központot nyerne Algier és Franciaország között, mely nagy befolyást szerezne neki a' földközi tengeren. De az antwerpi levelező előre állítja, hogy Anglia ebben soha meg nem fog egyezni. —

SPANYOLORSZÁG.

Madridból, jul. 25-éről következő irnak: Ma reggel érkezett vissza Isturiz és Vigo la Granjából, ő fölségöket egészen megnyugtan hagyva el, kik ott még néhány napig szándékoznak mulatni. Tegnap fogadták el a' diplomata testület udvarlását, melyből Villiers az angol követ hiányzott. A' francia követ Rayneval ellenben, hosszas kihallgatást nyert a' királynétul az első minister jelenlétében. A' la Granjába küldött sereg alkalmasint még az éjjel vissza fog ide érkezni. — Az Andalusiából jött utolsó hírek nyugtatók; a' csend nem háborítaték meg továbbad. A' tartományokból érkezett hadi hírek azonban folyvást aggasztók. Az Arragoniában levő 20 ezer ember olly lomhán vesztgel, mint Cordova éjszaki sergével; a' carlosi had ellenben mindig tovább terjeszkedik 's táborhelyének ura marad. Cataloniában még is csak történik egyegy kis mozgás, minélfogvást apró csata- és győzelmi híreket bocsáthatnak közre, de melyekből utóljára is mindig az sül ki, hogy a' carlosi csapatok — melyeknek legkisebbike 1900 főből áll — nem futamodtak meg. Valladolidban állandó védelmi juntát létesítettek, két személynél többeek összecsoportulását megtiltották, 's a' carlosiak megtámadásátul rettegven, egyen kívül, a' városnak minden kapuit befalaztaták. — Cordova, mint mondják, veszélyesen beteg, el annyira, hogy az orvosoknak és carlosiaknak, kevés reményök őt többe mint generalissimust fölgygylva láthatni; kiről egyébiránt a' Sentinelle des Pyrenées azt írja, hogy elbocsátatási kérelmét ujjog benyújtá a' kormánynak.

A' Gaceta de Madrid július 26-ól ezeket közli Galiciára nézve: Jul. 21ike reggelén elhagyá az ellenség Santiagot 's Coruna és Betanzos felé vette utját. Latre főkapitány, a' sz. justoi hidon át mozdulást tön Sobrado és Lugo felé, mely utóbbit Espartero ezredes reggel megszállotta. — Gomez utjának irányát a' Santanderből 27dikéről érkezett tudósítások másképp közlik; azt mondják t. i. hogy Santiagoból Ferrolnak indult, (ez egy iméretes hadi rév Galiciában) melyet armány vagy talán némely várbeliekkel titkos egyetértés — által reményelt elfoglalhatni. De kudarcot vallott, 's így Romarizon és Mondonedon át vissza fordult Asturia felé.

A' National következő tartalmu irományt közöl Bayonneb, jul. 27-ül: „Azon néhány nap ótai ide 's tova bolygó meneteknek, mellyekkel Cordova hadsergének különféle csapatait farsztotta, semmi szemebetűnő foganatjok nincs. Bernelle generál azon táborozásának hasonlókép csekély következménye van, mellyről bizonyosan gondolták, hogy Estellát kivivandja. Néhány meggyújtott 's feldult ház mutatja nyomát e' vállalatnak, melly a' sokkal nagyobb erő előtti hátrálással végződék. Evans betegen fekszik st. Sebastianban 's Jaureguy osztályokra bizá azon haditestnek nem nagyon súlyos parancsnokságát, melly munkátlanságra látszik kárhozható. Gomez Galiciában van; sehol sem talált ellenállásra, kivéven Lugonál. Hiányzanak erről a' hiteles tudósítások. A' madriti Gaceta-ból tudjuk, hogy Espartero vezér még ezen tartományban volt, 's egyesülni ügykezett Manso és Latre vezérrel, nemkülönben egy portugál osztállyal is. Garcia egy ideig megszállva tartá Soriát; honnan azután sergének egy részét Siguenza, másikat pedig Calatayud felé fordítá. A' munkátlanság rendszere, melly az éjszakai seregnél uralkodik, otthonosnak látszik az arragóniainál is; mert a' több vezér alatt álló 20 ezernyi katonaság csakugyan henyén üldözi az insurgenseket. Cataloniában még is csak mozzanak annyira, hogy napi közleményeket adhatnak. Legmunkásabban folynak a' választások, mellyeknél a' tulzendülési párt tüntet ki legnagyobb fűrgeséget, míg a' mérséklettek több győzelmet elszalasztanak, mellyek a' választók csak $\frac{1}{2}$ részinek jelentkezésével is megnyerhetők valának. A' ministerium mindenütt többséget lehet nyernedő, ha a' választók mindnyájan szavaztak volna. E' hanyagságnak az lesz következése, hogy a' tulzendülési pártot igen nagyon erősnek fogják tartani; mi pedig szintolly nem igaz, mint sok egyéb, a' mit valónak hittek — A' francia hadsergeknel Spanyolország királynéja részire önkéntesek fogadása végett megkezdett toborzások (Recrutirung) jóval is kedvezőbben folynak mint közönségesen hívék. E' biztatás, mellyre nézve már a' spanyolok csüggedezni kezdenek, ismét fölélesztgeti reményeiket, minthogy új bizonyosságot szolgáltat nekik a' francia kormány őszinteségéről.“

Bayonnei levelek jul. 30-ul következő nyomos híreket közlenek: „Vitoriat, Castilia kulcsát hihetőleg e' pillanatban már megszállva tartják a' carlosiak. — Cordova visszavonult Logrono felé, 's úgy látszik önsorsára szándékozik hagyni Vitoriat. A' város előtt 28-kán jelent meg 12 zászlóalj gyalog, csekély számú lovas 's erős készületű pattantus seregével Villareal, 's a' polgárokat annak földadására szólította. Folyt is az alkudozás, 's estenden abban állapodtak meg a' városiak, hogy ha a' következő nap (29-kén) déli 12 óraig az őrseregnek Cordovától semmi erősítése nem érkezik, minden további haladék nélkül földadassék a' város. Főlöleg is említni, hogy azon benyomás, mellyet e' városnak a' carlosiak kezébe jutása okozand, nagy következményű leszén. Azon indítók, mellyből Cordova hátra vonulása magyaráztatik, még sokkal rosszabb mint maga a' dolog; azt mondják t. i. lehetlen neki, saját nyilatkozása szerint, olly nagy közelségben maradni a' carlosiakhoz, mert ez katonáinak szökődözését mozdítaná elő. Mintha bizony illy körülményben a' carlosiak Logronoig is utána nem mehetnének, fölkeresni azon „közelséget“, melly nekik szökevényeket szerez.“

A' Gaceta de Madrid, jul. 16-ul ismétlőleg ellene mond azon több hírlap által hitelességi kezeskedés mellett közlött hírek, hogy a' királyné és d. Carlos fővezérei közt békealkudozások történtek. Az egész hírt a' pártoskodók által olly czélbul allítja koholtnak, hogy általa bizalmatlanságot és egyenetlenkedést támasszanak a' szabadelműek közt; 's fölhatalmazottnak vallja magát kinyilatkoztatni, hogy „soha nem volt alkudozás a' törvényes királyszerk és bitorló közt, 's jövendőben is csak ugy leend, ha a' bitorlóság nem csak a' harc mezéjéről eltakarodik, hanem mind azon hazug 's alaptalan követelésiről is lemond, mellyekre eddigelé támaszkodott.“ Ezek szerint tehát egészen más tárgy beszédek foroghattak fön — az alkudozás ürügye alatt összejött ellenséges fővezérek közt, mellyek Cordovát nagy gyanúba ejtik. Nem lehet szembe nem ötlő mind-éddig is az ő viselete, mint ezt egy parisi lap f. h. 4-kérül megjegyzi, mi szerint C. mindig kerülte az elhatározó ütközetet, 's folyvást hátrált, hogy a' carlosiak előnyomulhassanak. Tudva van, hogy Mendizabalnak ministerségről lemondását egyik az okozá, hogy a' királyné Cordovát, mint a' mostani első minister Isturiz kedven-czét, elmozdítani nem akará. E' lépés megtételére most a' francia kormány bír a' királynét, csak azon föltétel alatt igérvén meg neki az idegen sereg-szaporitást, ha Cordovát rögtön visszahivandja, kinek tehetetlenségéről, 's a' miatt az idegenseregnek minduntalani megtámadtatásáról Bernelle vezér a' maga kormányát híven tudósította. Cordova önkénytes lemondás által akarta megelőzni gyalázatát. Helyébe, mint mondatik, Sarsfield fog lépni, kit hasonlag elégtelennek tartanak illy szorult helyzetben a' fővezérségre, 's elválasztását, csak ügyes spanyol hadvezérek hiányából magyarázhatni.

Barcelonából jul. 30-ig terjedő illy híreket közöl a' Gazeta Piemontese: Quilez, az ismért carlosi főnök berontott 3 ezer főből álló seregével alsó Arragóniából Valencia királyságba, 's mentében félelmet 's pusztulást támasztott. Utjában esett Segorbe, Liria, Montroy; 's midőn a' Jucaron átkelt, mellynek hidait maga után elégeté, S. Felipen és Carcagenten keresztül Alcoyig nyomult, Innen a' legnagyobb gyorsasággal előre haladva 's Godellát és Bicafortot hátra hagyva, jul. 25-dikén Valencia külvárosihoz érkezett.

Quileznek ezen vakmerősége kimondhatlan reitegést okozott a' városban 's néplázadásra nyujtott alkalmat, mellynek folytában számos királypárti volt önkénytest megöltek az utcákon. A' pórság összcsoódult a' főkapitány lakja előtt, 's azt kívánta, hogy induló fuvassék a' carlosiak ellen; mit a' főkapitány katonaságának kevés száma miatt nem tehetett. Nagy nehezen tudta lecsilapítani 's részt elnyomni a' zendülést a' nemzeti őrség segítségével. 27-kén megtámadtatt Quilez Villacampa 5 zászlóalja által, mellyeket azonban ő nagy veszteséggel visszavert. Szándéka volt Sierra Enguenát is elfoglalni, azért sergének egy részét ez ellen fordította. Esperenza, a' szerzetes, Siete Aguas közelében, Valenciától nyugot felé tanyáz, mellynek (Valenciának) éjszakai részén El Serrador igen jó helyzettel bir Puebla de Arenosonál. Cabrera a' castelloni sikt 's morellai kerületet tartotta megszállva, föntartván egyszersmind a' közlekedést Cataloniával. — Cabrera, Quilez és Serrador mindenik kétkét követet küldé d. Carloshoz olly megbízással: kérnék őt, hogy az arragoniai és valenciai hadsereghez főparancsnokot nevezzen.

S. Sebastianbul egy napi parancsot közöl az angol Courier, mellyet Evans jul. 24-kén hirdettete a' seregnek az elégtelenség megszüntetésére. Abban minélelőbbi kifizetetését igéri a' spanyol kormány nevében a' még hátralevő zsoldnak 's egyéb követeléseknek. Ugyanazon lap állításaként: „Evans ezredes, az utolsó tudósítások szerint, majd egészen fölgyógyult, 's reményli nem sokára ismét munkásságra léphetését. E' tudósítás s azon általa hirdett napiparancs, mellyben azt nyilatkoztatja, hogy a' királyné ügyét a' háboru végeig el nem hagyandja, elég válasz egy reggeli lapban megjelent azon hirre, hogy Evans veszélyes nyavalyában sinylik, 's hogy a' spanyol kormánynak benyujtotta elbocsáttatása iránti, vagy ha ez el nem fogadtatnék, két vagy három hónap időre Angliába visszatérési kérelmét, melly idő közben seregei parancsnokságát Chichester osztályokra lenne bízandó.“

Jul. 23-kán számlálták meg Madridban a' választókra adott egész tartománybeli szavazatokat; kitetszett, hogy 2195 személy szavazott s az általános elhatározó többség Mendizabal, Olozaga, Calderon de la Barca, Cartero, Arguelles és Maltel részén volt; a' 7-ik jelöltnek nem volt elhatározó többsége, 's ennél fogva még egyszer szavazás fog tartatni Basualdo, Martinez de la Rosa és Someruelos marq. fölött. A' kül tartománybeli szavazatok sikerét még nem tudhatni bizonyly; úgy látszik azonban az eddigiek szerint, hogy egyik párt sem nyerend igen nagy tulnyomóságot a' másik fölött.

A' Times egy hosszú irományt közöl Madridbul jul. 16-ul, mellyben a' választások szerencsés volta fölötti örvendések foglaltatnak. E' siker a' választási végzeménynek tulajdonittatik. A' ministerium csak egyetlen egy jelöltjének választatását sem tudja kieszközölni. Egy más iromány szerint Isturiz sehogy sem látszik arra hajlani, hogy hivatalátul ellessék; ennél fogva kész a' legvégsőbb eszközökhöz is ragaszkodni önmegtartása végett. Van szó egy mesterkélts oppositiorul is a' procerek kamrájában, melly az összegyülekvés első napján tüstént indítványba teendő, hogy mivel a' procurador-kamra törvénytelen szabály szerint választott, 's a' procerek táblája vele, mint illy törvénytelen törvényhozó testtel, együtt nem munkálkodhatik: kéressék meg a' királyné, a' királyi rendeletek szerint teljesítendő új választások eszközölésére. Így megmenekednék a' ministerium másodszeri gyalázatos fölbomlásától, 's három vagy négy hónapi időt nyerne. Általában nagy aggodás uralkodik a' madridiak között, valami szándékban forgó kormány-csapás miatt. — A' tartományokból jött hírek szerint Merino megszállotta Soriát, Cuevillas pedig vidékét czirkálgatja 3 zászlóaljjal.

A' bikaviadal utáni mérszárlást (melly, mint említettük, jul. 18-dikán történt) azon körülmény okozta, hogy a' haza vonuló nemzeti őrségnek mint látszék készakarva utjában állott személyek a' szabadságnak életet 's a' ministeriumnak halált rikoltoztak. Mint-hogy a' nemzeti őrségből senki sem viszonza kiálltsukat, ügyekeztek a' néptömeg közé vegyülni; de néhányan megszabdaltattak. Éjszakán át erős őrt járattak a' hatóságok, tartván a' carlosiak nyugtalankodásitól; néhány véres vitán kívül azonban nagyobb esetek nem történtek; a' megsebesült lakosok száma még is mintegy 25-re ment.

PORTUGÁLIA.

Lissabonbul jul. 16-ul következő ir az Espanol: „A' Diar'io do Governo azt jelenté, hogy a' kincstár épület lángjai közül minden oklevelet 's irományt megmentettek; de, fájdalom! a' dolog másképp van. Nagy számú oklevél 's egyéb iromány égett hamuvá, más rész, melly az ablakokon szórattott ki, jobbadán elveszett, minthogy egész egy óra telt el a' mentő intézkedések tételeig. Általában a' legnagyobb rendtelenség és szinte képzelhetlen zavar uralkodott az angol és francia hadihajók legénysége segítségül érkezteig. Ezeknek köszönhetni, hogy mind oda nem vezett. Sokan azt mondják, hogy a' tűz nem véletlen gyuladt ki, hanem készakarva támasztott. Erősítik, hogy a' casa del Infantado minden oklevele lángmartalék lett; hasonlólag hiányzanak azon levelek is, mellyek a' kormány által megajánlott kárpótlások kifizetését (a' d. Miguel idejében kivándorlottak számára) tárgyzák. Szinte lissaboni tudósítások jelentik 17-ül, hogy miután a' tűz miatti forrongás lecsilapult, mindenki a' cortes-választásokkal foglalatos. Néhány kormányzó 's főbb tisztviselő elbocsáttaték, mivel a' választási készülétek szabályinak megállapításakor a' kormány ellen

látszottak törekedni. Azon hír szállong, hogy ha a választási többség ismét a ministerium ellen üt ki, nem tekintvén a következőkre, később lesz az a kamrákat szétesztatni, mint magát nagyobb erő elől visszavonni.

G Ö R Ö G O R S Z Á G.

A müncheni politikai lap Athenéből jul. 7-ről következőleg ír: „Ujabb időben Peloponnesusban ismét mutatkoztak zsvány-csoportok, mellyek több helyen szomorú kicsapongást vittek véghez. A hatóságok minden kitelhető előgondoskodási rendszabályt megtettek, s reménylik, hogy e hathatós fellépés a gonoszokat nem sokára végkép ki fogja irtani. Syraban az amerikai iskola miatt nyugtalankodtak, s ez alkalommal mindkét felől hiba történt.

Mondják, a francia és angol hajóereg egy osztálya Kréta előtt vetett horgonyt, hogy azt ideiglen birtokába vegye. Az angol és francia követ, kik néhány nap előtt tértek a szigettengerről vissza, rövid idő múlva Krétába fognak menni. — Legujabb hírek szerint Londonból Wright ur a görög kormány javaslatában teljesen megegyezett, s a nemzeti bank ügyét bevégeztnek tekintheti.“

O R O S Z O R S Z Á G.

Pétervár jul. 23. Oly ünnepet tartánk itt 15kén, millyet már 113 év óta nem, t. i. nagy Péter sajkája evezésének ünnepét a balti hajóhad hosszában. Minden orosz tudja e sajka történetét. A leghitelesb hihagyomány szerint Angliában készítették az, egy bojár Romanow Ivanovitsch Nikita számára, azután Mihailovitsch Alexj czárnak tön szolgálatot sétahajózásiban. Nagy Péter Ismajlow faluban találta meg 1691 körül, egy lomtárban v. szerszámkamrában, több régi holmi között. Egy hollandi hajómester, ki akkor Moszkvában élt, a czár kívánsága szerint kiigazította azt; árcsozt s vitorlákat illesztette reá s Jausz tóra szállította. Pétert ez annyira gyönyörködtetete, hogy maga is megtanult kormányt tartani, s gyakran hajózáván a Jausz és szomszéd tavakon, orosz hajóhadlétesítésre határozta magát el. 1723 óta egy kőépület alatt tartaték e sajka a petropawlowi erősségben s csak 1803ban vitették egy a Neván állott Gabriela nevű hajóra, azon alkalommal, midőn Sándor czár Pétervár építtetése százados ünnepét üllé. A mostani czár tisztelvén ősei emlékét, a fön említett napon ismét vizre bocsáttatá e sajkát. s ünnepélyes menetelt tön rajta az orosz hajóhad előtt, melly számára, erejére s rendtartására nézve ekkor tünteté ki magát leginkább a kronstadti révben. Három vonalban volt föllállítva itt a balti hajóereg. A középső 26 vonal-hajóból állott, a két szélső pedig 21 fregátból, 10 briggből s 7 más hadihajóból. Az egész hajóereg, mellynek igen pompás tekintete volt, a 84 éves Crohu admirál parancsnoksága alatt állt. Soha sem láttunk még itt illy nagy számú hajót együtt, mint meg annyi utódjait a n. Péter által ós apa névvel meglisztelt sajkának.

L E N G Y E L O R S Z Á G.

A varsói lapok julius 7ki határozatát közlik a czárnak, melly 100 cikkelyből álló törvényt szab a lengyel nemességnek. A törvényt megelőző, s annak mintegy bévezetésül szolgáló végzet említi, mikép Lengyelországban a nemesség s annak kiváltságai annyiféle változáson mentek által, hogy jogai egészen elenyésztek, s az egész nemesség csupa pusztá címzetté változott. „A nemesség illy helyzete a dolgok mostani rendének, úgymond a végzemény, többé nem felelhet meg. Szoros monarchiai kormány alatt a statusnak rendekre kell felosztva lennie s mindenik rendnek saját jogaival birnia.“ sat. A nemesség csak katonai vagy polgári érdemekért adatik sat. A törvény maga, mint említettük, 100 cikkelyből áll, s négy szakaszra oszlik; az első szől a nemesség-szerzés módjáról; 2dik a nemesség jogairól s kiváltságairól; 3dik ezen jogok elvesztéséről, s ismét ujont megnyeréséről; 4dik a nemesség bebizonyításáról, annak mindenik vajdaságban az e végre szánt könyvekbe iratásáról, s a nemességet illető egyéb irományokról sat.

Varsóban auguszt. 15kén tartá fél éves ülését a gazdasági hitel bank. Ezen egyesületnek értéki alapja a hazai természetények, névszerint a gabona, mellyből a mezői gazdák bizonyos mennyiséget raknak le a bankba, s eladás fejében előlegesen bizonyos pénz-mennyiséget kapnak ki. Az elnök megnyitó beszédében érdekes volt a következő hely: „Uraim! épen tiz esztendeje, hogy a bank kölcsön-könyve megnyitott, s ime örömmel jelenthetem, hogy most már ezen szükségén tul estünk. Tiz évvel ezelőtt alig találkoztak csak társak is elegendő számmal ezen egyesület kellő alakítására, — s ime már most alig van mezői gazda, ki ahoz mint részes, nem tartoznék! Hogy állandóságot nyerjen a társaság, a kormánynak s kincstárnak kelle rajtunk segíteni: s most ime már nem csak hogy magunk fizetjük adósságinkat, de kevés idő múlva azoktul egészen mentek is leszünk.“ Erre előterjesztetett a számadás, mellyből kitetszett, hogy a társaság által a lefolyt fél év utóljaig kikölcsönzött pénzek mennyisége 257,479,800 fr. melly tetemes mennyiség eléggé bizonyítja e társasági vállalatnak terjedelmét.

T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Konstantinápolyban a dögmirigy ismét terjedni kezd. Galatában több eset fordult elő, s még a serailban is három személyt ragadott meg. — Trapezantból azon fris tudósítás érkezett, hogy Persiában haditábor készül a Kurdok ellen. —

Már említettük minap, hogy szó volt az aegyptusi piramisok széthordatásáról, s köveinek a Nil gátjaira használtatásáról. E javaslatot Mehemed Ali a francia consul hathatós előterjesztésére csakugyan félre vetette. A consul neve Mimaud. Emlekiratában következőt is olvashatni: „Ön azon nagy dolgok által, mellyeket felvállalt, dicső nevet szerze magának. Ezen okból, rá-galmazóji daczára is megnyerte Ön Europa vonzalmát. E vandal cselekvés végrehajtása, mellyet javaslanak Önnek, a tudós világ, s mindazok véleményét maga ellen zudítaná, kik legkisebb isméretével bírnak a történeteknek, s mondtam már Magosságnak, hogy e vélemény a művelt világban nagy hatalom. — A piramisokat Európában az ó ember nyom legtisztésb emlékjeleinek nézik; a hajdankorban a világ hét csudájának egyike voltak, s az ó idő ezen csudái közül, csak egyedül ezek maradtak fen. A történetek s főstvényekben olly tárgyak is a piramisok, mellyek a szemet szintugy, mint a képzeletet legelénkebbül foglalják el, s a legnagyobb emlékezéseket gerjesztik fel; ezen emlékjelek valamennyi népre nézve jelesek, de azok főleg a francziákra nézve Napoleon ama halhatlan szavaí óta: „Gondoljátok meg, hogy e piramisokról negyven századon néz rátok alá!“ — Mimaud azután még Abdallah Mamaun és Milik el Aliz Othman khalifákra emlékeztetete M. Alit, kik e szikla kúpokat szét akarák hányatni azon reményből, hogy kincseket lelendnek alattok, s kimondhatlan erőkődéseik után is csalódva vallának kudarcot. „A nagy piramisok, folytató, olly hagyomány, mellyet az ó világ Aegyptus földén hagyott; az ország uralkodóji rövid megjelenésök után a földön az utóvilágra sértetlenül tartoznak azokat szállítani. Hadd daczoljanak még más negyven századon is át az idővel s emberekkel e nagy emlékek, mellyek a Pharaóktól a khalifákig, Meris királytól Mourad beyig, harmincz királyi nemzetség, húsz külfön ország s ezer nemzedék porát a puszták szele által magok körül láták ellebbenteni. Nem! Mehemed Ali teremtéssel s haladással teljes életében nem fogja kezét olly emlékekre rombolva tenni, mellyek kevésbé hasznosak ugyan mint csatornák, vasutak, s Nil-gátok, mellyeket ó készített s végrehajtat, de mellyek az emberek emlékezetiben szentesítvék. Önre tehát magára, egyedül Önre hivatkozom Franciaország s Europa nevében, midőn kényszeritem, vesse félre azok javaslatát, kiket Abdel Atif (arab történetíró) eszteleneknek címzett.“ E hathatós kérelem sikeres is volt; a piramisok megmaradnak, s a Nil-gátokra a szomszéd kőbányákból fogják a szükséges köveket hordatni. Szinte Mimaud és Champollion fáradozásinak köszönhetni, hogy a denderahi templom maradványai egy ház építésére nem fordítottak. s a t. s a t.

E L E G Y H I R.

A nem rég elhunyt O'Mearának, Napoleon sz. Ilona szigeten volt orvosának, ingóságai fölött tartandó árverés nagy érdeket gerjeszte az ereklye kedvelő angolok között. Gyarlai (caducitas) közt némelly igen jeles emlékek találtattak Napoleontul s családja tagjaitul; név szerint, egy igen becses török szablya, valódi damasz-kardvassal, mellyet Napoleon Egyiptusban hordozott. Ö ezt testvéreinek, Lajosnak ajándékozta, ki utóbb azzal O'Mearát tisztelte meg; továbbá egy arany evőeszköz Bonaparte Józseftül, ennek saját hitelesítő iratával, hogy ő azt O'Mearának ajándékozta „Napoleon iránt szentül megtartott hűségéért;“ több ezüst kalán és villa, mellyek sz. Ilona szigeten Napoleon használatára voltak; Napoleonnak saját kezével irt néhány sorai, eredetileg Eugen herczegnek Napoleon által tett némelly bizodalmas közlemények; a császárnak egy hajfürje és egy foga, azon szerszámmal együtt mellyel az kihuzatott; egy sz. Ilona szigeten elefántcsontból jelesen faragott képe Napoleonnak.

Sorentino József és Manfré Paszkál sebészek, a szicíliai orvos Tranchina által hirdetett folyadéktul egészen különbözött találtak föl, melly a halottnak üteteibe föcskendeztetvén, azt a rothadástul megmenti. Ök nyert engedelem mellett próbát is tőnek ezzel a pellegriini kórház bonczteremében, egy három nappal előbb meghalt embernek már rothadási jeleket mutatott testen. Jelen volt az ország főorvosa, a mondott intézet néhány igazgató tagja s több orvos és sebész. A beföcskendezés után megszűnt a rothadási szag, s a test visszanyeré előbbi természetes színét. — 26kán szintilly állapotban rothadási jelek nélkül találtak azt, s miután a szemléletre oda jött főorvos a beföcskendezés helyeit lepecsételte, köz látványul tétetett ki a test egy vas róstélyu koporsóban, hol még most is romlatlanul fekszik.

A „Hugonották“ utolsó adatása után a parisi dalszínházban, Leopold király, a belga rend lovagkeresztjével ajándékozta meg annak hangszerzőjét Meyerbeer urat.

Gabonaár: auguszt. 16dik Pesten Tiszta buza 123 1/3 — 113 1/3 — 106 2/3.
Ketszeres 86 2/3 — 80 — 73 1/3. Rozs 56 2/3 — 53 1/3 — 50. Árpa 56 — 53 1/3 — 46 2/3. Zab 42 — 40 — 36 2/3. Kukuricza 96 2/3 — 93 1/3.

Pénzkelet: auguszt. 13kán: 5 Cptes 104 3/32; 4 pCtes 100 1/32; — 3 pCtes 75 1/32.

Dunavízállás: auguszt. 14én 5' 4" 0" — 15kén 5' 1" 9" — 16kán 5' 1" 3" — 17kén 5' 2" 0"

Budai lotteria auguszt. 13kán: 13. 66. 46. 79. 67.

Bécsi lotteria aug. 3kán 75. 87. 70. 63. 51.

Kassai lotteria aug. 6kán: 17. 60. 30. 79. 39.

**CONDOS ÉS TAPASZTALT
JUH-ORVOS**

vagyis
LEIRÁSA

a' juhok nyavalainak és azok gyógyításmódjának, tekintettel a' merino- és nemesített juhokra.

Schrader és Schmalz

szerint.
8-rét. 1836. csinosan fűzve 36 kr. pp.

Szelelő

Méhtenyésztés

v a g y

A' méhtenyésztésnek újmódjáról

és a' méhkasoknak újneméről, mellyekben évenként 296 font mézet szüretelhetni

Nutt Tamás,

Úrtól Lincolnshiréből.

Közre boctájtá NÉMETHY JÓSEF.

8-rét. 1836. csinosan fűzve 24 kr. p. p.

A' TAPASZTALT

MÉHÉSZGAZDA.

O k t a t á s o k

a' méhészet körül az egész esztendőben előjövő minden foglalatosságokról. Útmutatásul azoknak, kik a' mezei gazdaság ezen szint' olly nevezetes mint hasznos ágában örömmel, okosan és szerencsével akarnak foglalatzkodni.

Magyarország különféle égaljához alkalmaztatta

UZDI PÉTER,

a' méhészet kedvelők egyike.

12-rét. Kassán 1835. Fűzve 1 forint p. p.

Új Általános

Kertész Könyv.

melly magában foglalja:

a' konyhakerti ázalékok, gyümölcsfák, virágok és disznővények nevelését, gondviselését és munkálását;

valamint: cserepbeli gyümölcsfák (gyümölcs-orangeria), és üveg házakban a' növények tökéletes gyakorlatu utmutatását.

ÚGY SZINTE SEGÉDKÖNYV

a' kertészeknek, kerttulajdonosoknak, virágkedvelőknek. és mind azoknak, kik a' gyümölcs és ázalék (zöldség) termesztését jó előmenetellel hajtani és a' virág tenyésztés gyönyörjét használni kívánják; végre komló és dohány termesztés legújabb kezelési szabályok előadatával, 30 évi gyakorlati tapasztalatok szerint a' mostani szükség, hon-földünk és éghajlatunkra alkalmazva, egybegyűjté és leirá.

egy Kertbarát.

Három köre metszett táblával. Kassán 1835. 8-rét. Szépen fűzve ára csak 1 for. 20 kr. p. p.

Nyomtatta Fűskúli Landerer.

TERMÉSZET
HISTÓRIA
GYERMEKÉK'

SZÁMÁRA.

Raff György Keresztely,

Göttingai Oktató eredeti kiadása után készült második magyarítás.

Tizennégy színezett Táblával 's egy. Czimképel.

Kassán, 1835. Nagy 8-ad rétből csinos borítékba kötve 3 for. 30 kr. ez. pénzben.

Mezei gazdaság'

Kézikönyve.

Irtta **BURGER JANOS,**

Orvos Doctor, cs. kir. gubernialis Tanácsnok, a' tengerparti telek-elintézés tartományi biztosságnál Referens, a' brüni, görzi, grätzi, klagenfurti, laibachi, müncheni, prágai 's lécsi mezei társaságok tagja.

Fordította.

SZÖLLŐSI CSICSERI ELEK,

több uradalmak' nyugalmazott kormányozója.

Kassán, 1835. 2 kötet nagy 8-ad rétből csinos borítékba kötve 4 for. ez. pénzben.

Franklin'

Arany kincses-ládátskája

vagy

Utmutatás,

miképen lehet az ember munkás, okos, kedves, jólmagabíró, rényes és boldog.

Mint az élet minden viszonyban szerfelett hasznos, véneknek és ifjaknak, de különösen az elsőknél, nélkülözhetetlen tanácsadót, úgy ajánlja honfitársainak.

S. J.

Kassán, 1836. 12. Csinos borítékba kötve 40 kr. ez. pénzben.

KLESTINAI KLESTINSZKY LÁSZLÓ'

EREDETI

SZINJÁTÉKJAI.

ELSŐ KÖTET.

Kassán, 1836. 8-ad rétből egy kömetsző nyomtatvánnyal, csinos borítékba 1 ft. ez. p.

F o g l a l a t :

I. A' BOSZSZULÓ KARD. Eredeti szomorújáték 4 felvonásban. — II. AGNES, AZ ÁRULÓNÉ. Eredeti vígjáték 1 felv. — III. A' TITOK. Eredeti érzékenyjáték 3 felv. — IV. A' KOCZKA VETÉS. Eredeti vitézi-nézőjáték 2 felvonásban.

EGÉSZSÉG-

KATHEKHIZMUSA,

vagy:

az egészség fentartására és késő vénség elérhetésére szolgáló

EGYSZERŰ SZABÁLYOK,

mellyeket minden rendű 's rangu személyeknek nem lehet elégendőképpen ajánlani.

Szerkesztette

GRANVILLE A. B.

híres londoni Doctor.

A' harmadik kiadás után Angolyból Magyarba általtétetett.

Kassán, 1835. 8-ad rétből csinos borítékba kötve 40 kr. ez. pénzben.

Revisum Cassoviæ.

Hartleben K. Adolf könyvárosnál Pesten,
ujonnan megjelent 's találhatik :

A' M A G Y A R
HÁZI - BARÁT.

EGY KÖZHASZNÚ HÁZI 'S GAZDASÁGI KALENDÁRIOM

1837 közönséges évre.

NEGYEDIK ÉV. — Borítékba kemény táblába kötve, írópapirossal közbenrakva
1 for. ezüst pénzben.

Oktató és mulattató közhasznú

FILLÉRKALENDÁRIOM

minden rendű Olvasók számára

1837^{-dik} esztendőre.

Negyedrétben, a' tárgyakban előforduló sok belényomtatott képes látványokkal és szép
borítékban közbenrakott írópapirossal ellátva bétkötve 30 kr. pengő pénz.

F O L Y V Á S T T A R T Ó.

Mezei- és Kertikalendárium

v a g y :

Mit kell a' józan Gazdának az esztendő minden hónapjaiban, mind belső,
mind külső gazdasága körül haszonnal végezni és tudni? — Riadá egy Mezei Gazda.

Második Riadás. — Borítékkal kemény táblába kötve 1 for. ezüst pénz.

Mindenkori tökélyes

Erdei- és Vadászati-Kalendárium,

mely az

Erdőszet és Vadászat körül

minden hónapban előforduló foglalatosságokat magában foglalja. A' Vadfák természeté-
nek oktatásával együtt, azoknak különféle tulajdonságairól, műlegi-gazdasági és orvosi
hasznairól, 's a' legjelesebb vadakról; egy Halászati Kalendáriummal és sok más az Erdő-
szöknék és Vadászoknak, erdőt és vadászatot kedvellőknek való hasznos tárgyakkal együtt.
Nagy 4rétben egy szép vadászatot képező kőre metszett táblával kemény táblába kötve 1 for. p. p.